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Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на год. 4 

11.1 НО ГОДИНР 2 Ф.. н.ч чотврт 
гшине 1 *•

За АУСТРО-УГАРСКУ ВОС- 
цу и ХЕРЦЕГОВПНУ на год. 
0 ф., на по год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

ГЛАС 1(1»110Г0!*ЦЛ
За све остале аемл,е годишље 

20 Фран. у злату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Иретплата шаље се поштанском 
упутницом непосредно админи- 
страцији „Гл. Црног.“ на Цетн- 
н.е, илн отнравништвима новнна 
на коју драго пошту, а коме је 
наручније, може се претилатити 
код г. пера РамдановиКа, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. Мите СтајиИа књизкара у Био- 
граду. Дописи се шаљу уред- 
ништву. Рукописи се ие враКају.

За огласе плаћа се: 8а сваку 
ријеч или ва број од пет цифв- 
ра по три новчића 8а први пут, 
а за сваки даљи пут по 2 новч.

ДВОРСНЕ ВИЈЕСТИ.

— Њ. В. Господар стигао је у 
недјољу из Бара на Цотињо.

— Усљод смрти 1Б. Ц. В. Ве- 
лико Књагиње Алоксандро Потровно 
нареЈјена јо дворска корота, која ћо 
трајати 15 дана.

Њ. Ц В. Велика Књагиња 
АЛЕКСАНДРА ПЕТРОВНА 

у монашесгву АНАСТАСИЈА.

ГБ. В. Цар Никола издао јо 
сљедећи манифост:

Ми. НИКОЛА други.
Цар и Самодржац сверуси.јеки, Цар пољски, 

Велики Кн>аз филандскн и т. д. и т. д.

Објављујемо свима Нашим вјер- 
пим поданицима:

Свемогућему Вогу било је у- 
годно да к себи позово Нашу пре- 
.вубазиу двојородну Вабу Велику 
Цњагињу Александру Петровну, у 
монашеству Анастасију. Покојница 
је проминула 13 ток. аирила, по- 
слијо тешке дугогодишње болестн, 
V 62 годчни од рођења Објављу- 
јући овај тужни догафај свима На- 
шим вјерипм поданицима, Ми смо 
увјерени, да ћо онн, дпјелећн жа- 
лост, која јо постигла Наш Царски 
Дом, здружпти молитво своје с На- 
ншма за упокој у царству правед- 
пнх душе покојпо ппокиње Апаста- 
сије, у свијету Велике Књагињо 
Александре Потровне, и да ћо се 
благодарно спомпњати ГБозиннх са- 
мопожртвованих трудова, посвећених 
дјелима христијанског милосрђа н 
љекарске помоћн снромашним боип- 
цима у Покровској обитељн, коју је 
она иодигла у граду Кијеву.

Дано у Москвп, 13 априла и т. д.

Покојна Велнка Књагиња је мати 
1Б. Ц. В. Великог Књаза Петра Николаје- 
вића. тако је њезнна смрт још више ожа- 
лос•' чла наш Књажевски Дом. који срдачно 
дијели сваку радост и жалост Царског 
Дома.

Блаженопочивша је шћер Иринца 
I' тра Георгијевпћа Олдеибуршког, а г. 
1856 ступила је у брак са Великим Кња- 
зом Николом Николајевнћем.

Она је у Петрограду основала По- 
крзвску општину мнлоердннх сесгара, са 
боницом, еа одјељењем за дјевојчице мањег 
узраста. са училшцтем за образовање ље- 
карских помоћница. које је сада нретво- 
рено у женску гимназију. Оснм тога бла- 
жснопочивша је до 1881 била пресједницом 
савјета дјечнх завода Царице Марије. и 
благодарећи настојању пок. Велике Кња- 
гнњ< сабрао се капнтал, који данас пре- 
лази два милпона рубаља. Овпм новцем 
издржавају се 23 пространа и добро уређена 
Дјечија завода, од којнх се налазе 21 у 
Петрограду, 1 у Царском Селу а 1 у Пе- 
терхофу. У њнма се брига води о пет хп- 
љада сирочади.

Г. 1881 блаженопочнвша Велика Кња- 
• - усљед слабога здравља, иастанила

Кнјеву, гдје је подигла Покровски 
манастнр за моиахпње. у ком је н сама 
живјела, а послије смрти свога супруга, 
и схиму иримила с пменом Анастасије. Уз 
манастир је нодигла велнчанствену боннцу,

у којој свн кијевскн сиромаси могу добн- 
вати оесплатну помоћ. Ту је подигнут и 
дом за мале дјевојчице, школа, и особито 
одјељење за слпјепе. II све је то блаже- 
нопочивша сама лнчно надгледала, н рачуне 
воднла о издржавању тијех завода, у које 
је улагала све своје прнходе.

Отуда се може закључити какво је 
поштовање у народу ужнвала „Матушка 
Велнка Књагиња.“

Премда вазда болеељива Велнка Кња 
гнња, непрестано је раднла около ове своје 
задужбине, али трн недјеље испред смрти 
сасвнм савладана болешћу легла је у по- 
стељу. Њезина дјеца. Њ Њ. Ц Ц. В В. 
Великн Књаз Ннкола и Велпкн Књаз 
Петар са Великом Књагнњом Мнлпцом 
одмах су похитали уз постељу Високе бо- 
леснпце. која је вазда бнла прн чистој 
свијести, и мнрно чекала поељедњи час. 
У разговору са Велнком Књагпњом Мнли 
цом, распитнвала је за нашу Књажевску 
Породицу н свој благослов јој послала.

Вјечна јој памјат!

ИОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 21 април \

На другом мјесту доиоснмо неке 
карактиристичко епизоде из Царова 
бављења у Москви, по којнма ће се 
бољо схватптп царскн роскрипт па ге- 
нерал-гуворнора московскога, издан у 
Москви на само Ускрсење. Тај цар- 
ски рескрппт гласи: „Ваше Царско 
Височанство. Топла жеља моја и 
Царпце Александре Феодоровие, да 
с нашом дјецом проведемо дане стра- 
стне нодјеље, да се удостојимо при- 
мпти свето тајно, и да дочекамо 
Празнпк Празннка у Москви, у сре- 
дпнп велпких народнпх светиња, 
под сјеном мпоговјековног Кремља, 
мплошћу Вожјом остварила со. Овдјо, 
гдје нетљоно иочивају Божији угод- 
Ш1ЦИ, међу гробницама круионосннх 
сабиратеља и творца Русије, на 
огњншту самодржавија, још се јаче 
поднжу молитве Цару 1 Ј,арева, и 
тиха радост исиуња душу у оп- 
штоњу са вјерном дјецом нашо воз- 
љубљене Цркве, који хитају по хра- 
мовима. Нека Бог услиши те молитво; 
нека укријепи вјерујуће, нека са- 
чува, којн со колебају, нека сједини, 
који су отргнути, пека благослови 
руску државу, која чврсто почива 
иа вјечпој истини Православија, које 
свето чува васељонску правду љу- 
бави и мира. У јсдинству молитвс 
са мојим пародом, ја цриим новс силс 
у служби, Руси/и за њсну срсКу и славу, 
и ја уживам што могу баш данас 
пзразити Вашем Царском Внсочан- 
ству и преко вас драгој ми Москви 
осјећаје, који ме одушевл>авају. Хрнс- 
тос воскресо!“

Ко хоће можо да из ових ри- 
јечп Царевих схвати прави значај 
његовог борављења у Москви у о- 
воме часу; и ко с иоуздањом глода 
у Руснју, мора му се то поуздањо 
удвојпти, знајућн да се младн Цар 
у свотом Кромљу оснажио новим 
силама у служби Русије за њезипу 
срећу и славу.

Свочаиост пунољества њемачког 
Престолонасљедннка окупиће у Бер- 
дину чланове многих јевропских дво- 
рова. Тако, можда случајно, исти 
дан јо телеграф објавпо пз Петро- 
града и из Рпма, да у Верлнн иду 
Веднки Књаз Констатин Константи-

иовпћ и Прннц Напуљскп. Даље ћо 
ту бпти заступљени јога инглески 
двор и још нокп западњи дворовп. 
Велики Књаз Константин иоси ње- 
мачком Престолонасљеднику орден 
Св. Андрпје. У пратњп Принца На- 
пуљскога пећо битп ниједан мп- 
нистар.

Тако иа тој свочапости у Бор- 
лину тројнп савез нећо со показатн 
у потпуиом сагласју и негдашњој 
својој чврстоћи. Осим жалба итали- 
јанске штампе, да Италија нема ни- 
какве економске корнсти од Њемачке, 
чуло се и одзива оштрих и сасвим 
отворених на снпјевање њокнх ау- 
стрнјских лпстова о тобожњој ауст- 
рнјској окупацији Арбаније. Гдјо се 
тако интереси укрштавају и тежњо 
сударају ту се ие може озбиљно ни 
говорити о каквом трајном, савезу.

Сукоб између аморичких Сједи- 
њоних Држава и Турске, о ком се 
јевропска штампа у посљодње доба 
толико занимала, и већ говорила о 
доласку амернчког бродовља пред 
Дарданеле, као да ће се ријешити 
на лијепе. Тиче со накнаде штета, 
гато су амерички мисионери претр- 
нјели за вријомо јорменских нереда. 
Ту накнаду, шта захтјева вашин- 
гтонска влада, она јо сама одмјерила. 
Лако можо бити да јо и прећерала, 
и да за то Турска иијо похитала са 
исплатом. Таква мефународна питања 
вазда су со рјешавала мефународним 
арбитратом, а често и посродовањем 
које иријатољске државе, иа ће се 
иа тај начии ријешити н ово питање. 
Него шћаше можда коме мило бпти, 
да види аморичку поморску дечои- 
страцију против Турске, особито 
иослнјо туроко-руског споразума од- 
носио Мало Азије. И тако со може 
растумачити она готовост извјесно 
пггампе, која је тако радо писала о 
том дипломатском сукобу, о преки- 
дању дипломатских односа, мал’ да 
не о престојећем рату нзмеђу Сје- 
дињених Држава и Турске, да је 
изазвала гласове америчке штампе, 
који су свој тој иисанији крај учи- 
нили.

СА ЈУГО-АФРИЧКОГ БОЈИШГА

Цетиње, 21 априла.
Пошто су Бури. својим операцијама, 

развукли тамо-амо цијелу Робертсову вој- 
ску, која је тада имала цијељ, да опет 
освоји јужнп дно оранжеве државе — на- 
пустили су опсаду Вепенера, као и остале 
своје позиције, све без боја, јер њихова 
цнјељ није ни могла бити, да те познцпје 
уздржи него само да иепријатеља намучн 
и да му што внше штете нанесе. II мп смо 
видјели да су ту цијељ сјајно постнглп. 
Покренули су цнјелу војску Робертсову 
од Бломфонтена до Алнвалнорта, и нзбје- 
гавајући веће битке, а опернрајући мањим 
одјељењима, Робертсовој војсци одузели 
су око 1300 момака, 7 топова, и коју сто- 
тнну кола провијанде, муннције и дру- 
гн ратннх потреба. Па под командом мла- 
дог врховног заповједннка Боте, бурска је 
војска хитро се винула нспод Вепенера 
ка Делнбранду н Табанху, да јој Инглезп 
не прекину домуннкацију са Брандфортом 
п Кронштатом, гдје се налази главнн стан 
бурскн. По посљедним телеграмнма, на- 
равно вазда нз ннг.теског нзвора, види се, 
да је на тој лннији отпочело чаркање, алн 
да Пнглезн постпзавају којн успјех, зналп 
бисмо. Пзгледа, да ће Бурп п овога пута 
продрнјети на сјевер. као што су и прнје 
под командом Оливијера. Истнна, да је 
Робертс сада ту уложно готово све своје 
снле, али н Бури располажу већнм си- 
лама.

Могуће је, да ће се ту упорна борба 
наставптп, јер ннглеска војска оперирајући 
у том иравцу, не само да 'ради, да прекине 
саобраћај генерала Боте са Браодфортом, 
гего у исто доба могла би тако отворнти 
себи пут саобраћају са војском гснерала 
Булера у Наталу. Али као да још ннје 
дорасла за такве успјехе, судећи по доса- 
дашњим њенпм успјеснма. На сваки начин. 
са нестрпљењем се морају очекнвати вијс- 
јести, ко ће надвладатн на лпнији >1едп- 
бранд-Табанха, Бури или Инглезн.

Из Натала, Кииберлија и Мафекннга- 
нпкаква важна гласа.

ЦАРЕВО БОРАВЉЕЊЕ УМОСКВИ.

У Кремљу се налазе два манастнра: 
муг*ки — Чудов, катедрални манастнр ми- 
трополитов, и женски воскресенски мана- 
стир; за тнјем 6 саборннх цркава, 10 за- 
себнпх и 2 у Мвановеком звоннку. 5 1раво 
су придворне 4 саборне цркве: благовје- 
штенска, архангелска, преображенска и 
врхспасовска. Успенеком саборном црквом 
и оном дванајест апостола управља св. 
синод. Цар и Царица походи.ти су бого- 
служења по свим овим црквама страсне 
недјеље.

На велики понедјелнпк присусгвовали 
су почетку мнроварења у тако званој ми- 
роварној палатн патријаршијског дома, 
која је украшена исто као каква цркв". 
Ту се чува једна Богородичнна икона из 
12 вијека. и св. миро, које је нз Цариграда 
донијето св. Владимиру у Кијево, у првнм 
вјековима хришћанства руског. Кад се по- 
чне мпро варитп, московеки митрополит 
кане по једну кап овога старога св. мира 
у ново, па кад ново св. мпро буде готово 
онда митрополит допуни сасуд са старнм 
св. мнром, које тако никад не усањује.

Мироварење је отпочео Митрсполит 
московски Владнмир са два епископа, са 
архнмандритнма главних манастира москов- 
скнх и одређеним бројем свештеника и 
Јакона, са счнодалним ризничарем, пр >то- 
јерејем усненске саборне цркве, и кључа- 
рима црквеним, који су такођер свештеници. 
Одма у почетку су дошлн Цар и Царица. 
Пошто би освећена воднца, митрополнт 
излп по мало водице у котлове, у којима 
ће се варити св. миро. За тнм свештеници 
налише уље и вино, а митрополит пот- 
пали ватру нспод котлова. Мнро се обичио 
вари трн дана и за то вријеме читају 
јеванђе.ња свештеници и ђакони. Прво је 
митрополит очитао, за њим владике па 
архимандрити. Тзаконн мијешају миро с 
нарочитим лопатнцама у котлове, гдје се 
долијева внно п разне смјеее. Пошто сс 
миро излнје у с.рбрна ведра, у њ сс сасну 
мириси љубичица, малина и другог мирн 
шљавог биља и коријења, па све добро 
измијешано, иреручи се у нарочите сасудс, 
које запечати синодалним печатом сино- 
дални рнзничар. За све вријеме горе кан- 
дила н огромни свијетњаци иуни свпјећа, 
што богомољци пале. То свето мјесто пуно 
је народа од зоре до ноћи. Обично 
ее миро вари сваке друге године, и од 
тога св. мнра добнва и црногорска црква 
за своју употребу.

Освсћење мира извршено је у успен- 
ској саборној цркви на вслнкп чствртак 
преко лнтургнје. У 11 сати митрополит 
у мантнји са иратњом најприје је понио 
Цару н Царнцн два мала сасуда нардиона, 
т. ј не освећсног мира, ради здравља, на 
се повратно кроз ммроварну палату, гдје 
су већ бнлн обучени свешгеннци и дјакони. 
у успенску цркву, гдје су се служили ча- 
сови. Ту се обукао и у литији кренуо је 
у мнроварну палату. Уз гојањс троцара 
„Благословен јеси Христе Боже наиР и 

_ В рождествје дјсвство,“ митрополит је пре- 
дао древни алавастар са св. миром прото- 
јереју успенске цркве, а остали свештеници 
V бнјелн.м одеждама узеше 33 сасуда новога 
мира, које се има осветити. Уз брујање 
ззона и појање троиара кренула је литија 
између мноштва народа и уш.та у успснску 
цркву. Алавастар са св. мнром носио је 
протојереј внсоко уздигавши руке, осјењен 
рипидама. а за њим су носилн до 80 све- 
штеника и ђакона сасуде новога мнра; па 
су одили 6 архнмандрита и митрополит, 
који су одма отпочелн литургију. На ве- 
лнком входу ношен је алавастар са св. 
мнром н остали еасуди новог мпра. Митро- 
полит је на дверима окадио све сасуде 
редом, па свете даре, са обичним помиња-



њем и.рске куће и свих ггравославних 
х| и на. Свештеницп су полоакили сосуде 
са миром са три стране око свете
т[ла приуготовљеним столовима, оснм 
с ■ . ГТослије освећен.а дарова синодалнн
ризни чр распечатио је сосуде н дигао 
с .<х заклопце. и тада је митрополит очи- 
та „Оче наш.“ н послије молнтве осве- 
тио сваки сосуд трократннм благословом. 
Послије лнтургнје већ освећено мнро од- 
иешено је у лнтији у патријаршеску рнз- 
ницу, гдје се чува. Служба је завршена у 
трп уре послије подна.

Тај дан се је царска породица при- 
честила у цркви рож^ества Богородице, 
пошто је сваки дан слушала богоелужења 
јутром и вечером по разним древним кре- 
мељеким црквама, пуннјем разннх светиња.

** * *
Ј' патрнјархалној, религиозној Москви 

страсна недјеља проводи се у тншини п 
молитви. Све цркве су отворене, са запа- 
љсннм свијећама, пуне народа по вас дан 
Москвнћи особнго Московке сматрају ду- 
жношћу да обиђу бар десет цркава. У 
Москии се свршавају ове недјеље обреди 
и елужбе, каквпх не.ма друговдје. 'Гако на 
великп четвртак нз јутра архнјереј свр- 
шава јелеоевећење, па ее мажу јелејем сви 
духовници п богомољци. На велики петак 
иза страсних часова елиједп умивање све 
тих моћи. Из успенске цркве архнјереј је 
кренуо у литији д<> благовјештенске цркве 
по евете, моћн. Свештенпци су носили 24 
позлаћена ковчежића е моћима а архије- 
реј на глави драгоцјенн крст са честицом 
крста, на ком је био Хрнстос разанет. Па 
је еве то положеио на столове у успенској 
цркви. Послије часова слиједило је водо- 
оенећење. иа је архијереј умивао гупком 
са освећеиом водом те ковчежиће, а тако 
и светпње црквене. Па часовима нијесу 
појали ијевцн иего само свештеницн. Црне 
одежде, дубоко густо појање, и иолуевјет- 
лост цркве чиннли су особитп утнеак. 
Послије часова опет литија са моћима у 
благовјсштенску цркву.

** *
Од велпког петка иа велику суботу 

ноћ је бнла довољно ведра. По улнцама 
првопрестоиице побожни народ врвио је 
да се поклони плаштаници н да слуша 
јутрењу по многобројним црквама. Успен- 
ска саборна црква била је дуиком пуна. 
Служио је митрополит Владимир са мно- 
гобројнпм свештенством. а пјевао синодални 
хор. Пзненада у самом почетку богослу- 
жења, око 2‘/2 послије поноћа, долазе у 
цркву Цар, Царица без свите. Строгн 
чпи црквене службе једнако се вршио. 
Само ее чуо радосни шаиат побожног на- 
рода: „Цар и Царица!“ Њихова Велн- 
чанства заузела су патријаршеско МЈесто, 
а митрополит нм је донио запаљене во- 
штаннце. Појање ее разлијегало пспод 
»■јековипх високих сводова. Около 3‘/4 уре 
отворнше се царске дверп уз возглас ми- 
трополитов: „Свјет Хрпстос просвјешчајет 
свјех!“, и архијереј са свештенством изађе 
нз олтара ка илаштаинцн. па остаде на 
сред цркве. Њихова Величанства прнсту- 
пнше плаштанпци, целпваше п нред њом 
с<‘ спустише на кољеиа. Стотине побожних 
такођер падоше на кољена. Митрополит 
диже митру па стави на главу евангелије, 
док су старији свештенпци подиглп пла- 
гатаницу, нсдод које стаде митрополит, па

тако с њом уђоше у олтар, и три пута 
обпђоше око свете трпезе, уз појање „Свја- 
ти Боже.“ За све то вријеме Њнхова Ве- 
личанства клечала су. Плаштаница је из- 
несена из олтара и одма се кренула литпја 
из цркве Лза плаштаннце одили су Њи- 
хова Величаиства. Мноштво иарода, по- 
божно у највећем реду. ељедовало је за 
њима. еа запаљеним воштаинцама у ру- 
кама. А самљено Иваново зв<шо забрујало 
је изнад Моекве по ноћној тишини. Велн- 
чанствено шествије полако је одило око 
цркве. Оне ерећне стотине богомо.Ђаца, 
које еу иенадајућц ее видјеле. како с њииа 
иду Цар п Царица еа запаљеним вошта- 
пнцама у рукама. иеће до гроба забора- 
вити еву ерећу н милнну тога призора; 
на многпм очпма блпстале су сузе н дпвпо 
појање еинодалиог хора бнло још божан- 
ственије у тишпни ноћној п првом бли- 
јеску зоре. Обпшавшн цркву, литија је у 
њу уљегла. н по уетану ове саборне цркве. 
плаштанпца је бпла унешепа у олтар и 
ноложена на евету трпезу, гдје је доче- 
кала свијетло уекрсење. II ако је п<>ћ 
бнла тнха. ннак је с. рнјеке долазио по- 
вјетарац, којн је утуљивш запаљене евп- 
јеће у лнтпји. Утулио је евпјеће п Цару 
и Царпцн п кнп су пх онет запалилн па 
свијећама, игго су пм најблнже горјеле у 
рукама простнх људи. То је свак оиааио, 
п на присутне је то најпрп јатпији утиџак 
учиннло. |

Мп смо <>ве главипје моменте из Ца- 
ревог борављења у Москви страсне пе- 
дјеље нокунилп пз рускнх листова, да 
нанш чптаоцп по њпма ееби самн створе 
нојам, како се у оиште у Мое.кви нроводи 
етрасна недјеља, и наособ, како је прове- 
дена ове годпне у присуству цареке но- 
родице.

НАГОДНОСНА БОГБА У АУСТГИЈИ.

Истичући н.емачку нропаганду у Аус- 
трији, петроградско „Н. Времја“ обраћа 
пажњу на скорашњу брошуру Карла Швар- 
ценберга, чији се високи аукторитет при- 
знаје како у Њемачкој тако у Аустрији. 
Та брошура носи наслов; „Може ли ее 
ауетро-угарска војска ослободити од утп- 
цаја националне борбе?“ Оиа епада у ред 
издања под опшгим насловом: „Борба за 
Германство,“ што пзлазе у Минхену, ко- 
јнма се шири њемачка пропаганда. Чита- 
јући ту брошуру опажа се, да Шварцен- 
берг мрзп Мађаре псто као Словене. По 
садржинн својој брошура би нмала носџти 
наслов: „Хоће лп се уздржати њемачко 
господство у аустријској војецн у пркос 
иапора словенске већине?“ Брошура се не 
дотпче многих слабнх страна аустријске 
војске. Она на прнлпку нзоставља, што су 
од 26.000 офицнра 2500 јевреји, што је 
готово цпо главни штаб захваћен јеврејпма, 
и што се интенденство такођер налази у 
јеврејским рукама. То су они, што су 
у рату 1859 продали ненријатељу провн- 
јанду, која је била намијењена сопственој 
војсци. Тада је јевреј Мојсеј Базевн са 
својим приснима успио да утече, добро 
награђен непрпјатељем тобожње своЈ-е отаџ- 
бпне. Шварценберг то прелазп муком, по 
евој прилици он бројн јевреје у Њемце, 
јер тврдн, да Њемци састављају трећину 
чнтаве војске. Ипак аутор прпзнаје, да ее 
од г. 1848 једино средство, да се уздрже

у покорности разне народностн у Аустријн. 
састоји у томе, да Ппљаци заузииљу ита- 
лијанске провинцпје. Италијанци Чешку, 
Чеси Угарску п т. д. Инак г. 1848 миоги 
батаљони у Италијн прелазили еу на 
странн непријатеља, а уопште 30.000, то 
јеет трећпна војеке. напустила је заставе, 
погазнвпш заклетву. Те године у Швех чти 
блнзу Беча изненада се војска пебунила, 
чија је народност бпла угњетена. и 60.000 
момака са генералпма п еа штабом на челу 
нпјееу хтјели бранитп бечку владу. За тнм 
паетавља Шварценберг: „Симпатије Чеха 
и Југоеловена према Гусији, којп живе у 
Карниоли. Каранцији. Хрватској. Славо- 
нпјп п ерпским окрузпма Угарске, објавиле 
еу се у пуној свјетлости г. 1854. Кад се 
војска прнкуи.Ћала у Галицији, пукови пз 
поменутих покрајина, нпјесу сакрнвали 
своја оејећања, не обзпрућн се на то, што 
су већ бнлн па границн?'

Ако г. 1854 Аустрнја нпје нам обја- 
впла рат — велп петроградски лист — то 
ми нијеемо тијем обвезани толнко утпцају 
на њу Прусије. келпко томе, пгго су спм- 
патпјс веће половнне аустрпјске војске 
бпле уз нас.

ПГварценберг даље цнше: „Од 61,000 
војоке еамо су 12,000 учествовали у бптцн 
код Мађенте. У то доба кад је Ауетрија 
трпјела поразе у Италнји. у пограничним 
окрузпма у Хрватској расположење је тако 
непрнјатељско било према влади, да е.у 
офицнри листом учествовали у манифеста- 
цпјама у корист 1’усије. У старим предје- 
лима Славоније н Хрватске сам гувериер 
на пекп пачпн изазнвао је такве манпфе- 
етације. Иарод п војницн с благословом 
иравославне цркве елавили су велнку сло- 
венску царевпну. Да се ослабм покрет у 
Далмацији и Галицији, требало је замије- 
ннтп словенску војску, која се тамо у 
иосадама налазпла, н.емачкпм н мађарскпм 
пуковима.“ Шварценберг еаопиггава, да се 
I’. 1866 од 26 до 30 јуиа „предало у нлп- 
јен 40,000 момака, од којих нпје ни један 
нп рањен био.“ Код Кенигреца на исти 
начпп цредало се 18,000 војнпка. За ври- 
јеме битке код Ашафенбурга италијански 
пукови, иотнуно наоружани еа комором 
назад н еа музпком напријед, прошлп еу 
на страну непрпјатеља. У горњој Силе- 
зији помоћу дезергера образовала се ма- 
ђарска легија, под командом Клапке. који 
је бно готов да завлада у својој отаџбпни.“

Шварценберг ирнча епизоде пз ма- 
невра 1885 у Чешкој, гдје ..једна страна 
другу ннје разумјевала.“ Још су се рељеф- 
нији случаји збивали год. 1897 на очпма 
Цара Вплхелма у Тотпсу, гдје се „служба 
нпје могла правплно врншти усљед нера- 
зумпјевања њемачког језика нп штабнима 
офицнрнма.“ Да се злу доскочн, домп- 
слпше се да саставе смијешане иукове нз 
разпих народностн. Алн је још грђе однло. 
„За вријеме посљедњих нереда у Прагу 
не само да се крв лпла у касарнама. него 
је било случаја, да су чете, којима је било 
наређено да нду против Чеха, одрпцале 
послушност. Колико се пута впдјело ческе 
војнике гдје се братпме са народом ца 
очима својнх офпцнра. Колико се влада 
ослања на своју војску у тешкнм прн- 
лнкама, види се отуда. што да умирн уз- 
немнрења ма на којој страни она шнље 
војску другога језпка, с којом се не разу- 
мнје мјесно становништво. Обзнром на за- 
узнмање сваке народностп да оствари своје 
искључиве жеље, обзиром на тнјесне од-

посе иарода еа војском н на запле ме- 
ђународне политике, влада очевидш. не 
може с увјерењем рачунати на војг; \ у 
случај рата е Руепјом п Франг ком, 
нзазвале бп се многознамените маннфеста- 
цпје са стране Чеха п Мађара у корнет 
Француске и са стране јужних Словена у 
корист Русије. То ваља да узимљу у ра- 
чун не само Аустрија него и њенн еавез- 
нпцн. Треба узетп у обзпр оно осјећање, 
које ће заное.итн Чехе. са њнховом укорје- 
њеном мржњом према евему што је ње- 
мачко, када Аустрија пзвеве своју војеку 
на бпјно поље покрај њемачке. Помагатн 
н заједннчкн са Њемачком дјеловатп бно 
бн отворенп преступ у очима Словена н 
Мађара. У случај новог рата осуство је- 
дпиетва и сагласја у војсци појавило бп 
ее много јасније него ли је то било за 
врнјеме маневра; оно бп убијало личну 
одважност војника и отежавало ои одлуке 
главне команде. II резултат на жалост не 
може подлежати сумњи. Треба отворено 
прнзнати, да ннједна војска у Јевропи не 
пружа толнко потешкоћа, да се. њом упра- 
вља, као Аустро-А гарска. Сбзиром на 
борбу разнпх народностн које ју саста- 
вљају, и које мпеле еамо о томе. како ће 
једна другу прогутатп, -грудно је етворитп 
војску. задахнуту једннм духом п којој је 
пзнад свега чает својс заставе.”

Тако ппше Карло Шварценберг у 
поменутој брошурп, нгго „Н. Времја“ до- 
носн ради освјетљења њемачке пропаганде у 
Ауетрнјн, сумњајућп п у могућност оства- 
рења федерације у њеним гранпцама.

Лњижевност, умјетност и просвјета.

| Јован Ђорђевић. Лнцем на

Ускрсење преставио се у Епограду један 
иеуморни умпп трудбеник на културном, 
књижевном и политичком пољу српском, 
чпје је име тпјесно скончано са новим на- 
родним душевшш покретом у бпвшој Војво- 
динп, одакле је тај покрет благотворно дје- 
ловао на еве крајеве раздробљеног Српства.

Тај заслужнп Србин био је Јован 
Ђорђевић, који се родно у честитој срп- 
ској кућп у Сентн г. 1826. Гимназију је 
учио у 11 Саду п Сегедпну. а у Пештн 
меднцпнске науке као Текелијпн нптомац. 
Алн револуција г. 1848 не даде му да 
доврпш школовање, уништнвшн пмање оца 
његова Фплппа, шго га је прпнуднло. да 
тражн најприје државну службу; али не 
могућн се с њом помнрити, доби убрзо 
мјесто професора у новоеадскеј гпмии&нј«. 
па г. 1857 Матпца српска повјери му мје- 
сто свога секретара и уредника „Српског 
.Бетоинса“ у Пешти, одакле опет прелазн 
у Н. Сад на уредништво „Сриског Днев- 
ника“ Данила Медаковића, на к <ме су ра- 
дили Светозар Мплетпћ, Полит-Десанчић, 
Ђорђе Вукичевић, у које доба Србп у 
Угарској нграху најсјајнију улогу.

Ту у Н. Саду Јовап Ђорђевић стече 
нме оца српеког народног позоришта, ра- 
дећи да се оенује друштво за ту културну 
установу, које га одма пзабра за њена 
управитеља. Тек је било саграђено позо- 
риште у Ппограду, одма постаје управп- 
тељем његовим, г. 1868, За тијем у Био- 
граду ради као гимназијскн директор, па 
као професор опште нсторије на великој

Л II С Т А К.

Бурђев дан — крсно име јуначно.
(Легенда-чеетитка крсиог нмеиа — Љ. В. Кнезу 

НИКОЛИ I.)

урђевдане — м„о свече наш нлродни 
од старнна!

Радује т„ се п црвак у земљи. и тица 
у горп — и све, што живи и Бога хвали !

Ђурђевдане — будилниче лету пре- 
малећа; зажарниче сунца јарког; расцвјет- 
ннче пупољ-цветка мирисавца; зановљачу 
живота пролетног — у крају нагаем под- 
небеском1

Радује ти ее: и ко земљу ратарн — 
ратар; и ко поврт повртари — повртар; 
и ко лозу гроздану сади — внноградар; 
и ко‘стоку сточи — еточар...

Ђурђевдане — јуначки састане, утехо 
робљу у оковнх, надо прегаоцима на устан- 
КУ Ђурђевданак — хајдучки састанак!

Радовали ти се слободари стари — 
јунаци-хајдуци; заточинцн и браничн једва 
чекалн. да се гора заодене листом и долина 
зелсном травицом: закукају кукавице, се- 
стре Лазареве, пропоју славуји, слаткопевци 
ПрОЛ<'Т!1И.

.1 НИЈЕ Србин слободарно ПО горју, 
по кршју — „ГАХЛТ ХАЈДУК1' зарад „спепзе 
и захире...“ нзго — јуиак на невољи, од- 
мет’о се гори у хајдуке у јунаке : да се 
свети, с неправде, са злбће, диндушманину 
народа евог — да гнне јуначки за крст 
часни и слободу златну!

Ђурђевдане — слободара свече, и ју- 
нака и бранича, невољннка и патника! 
Србјунак те знаје и познаје јунак-свеца, 
на коњу витеза: јуначком десницом коиљем 
крстатим пробадаш у главу аждају неситу
— немани прождрљиве ослобађаш ћерку 
јединицу у оца и мајке, цара и царице

II Србин те слави, и преславља — 
јунака - свеца, ратника и победоношу: ју- 
нака-претечу свом јунаку Марку, јунак- 
узорника свом Милошу и Милану и Ивану... 
Кара-Ђорђу, хајдук-Вељку, Синђелићу ■—
— и инима, и инима, на стотине, на ти- 
суће, небројене!

** »
И црква те поје, и велича и прева- 

зноси — светитељу Ђурђе:
„Сину пролеће, ходите да се насла- 

димо; прбзори васкрс Христов, ходите да 
се провеселимо — страдалника помен... 
Ђурђевдан... ходнте да га прославиме!

„Као звезду врло ејајну, па к’о сунце 
огрејало, на тврдп небеској те знамо, и као 
биеер скупоцсни, као кам блиставн, к’о 
сина те дана, к’о моћника међу мученицн, 
к’о браннча, који Бога вјерују.,'. ми те иро- 
слављамо, помен тн чинећи. победоношо 
Ђурђе!

„Вере оклопом, и штитом благодети, 
н крета копљем наоружан — непрнјате- 
љима несавлађнв био јесп, Ђурђе: и к’о 
божји ратник демонске битке надбио си, 
па с анђели ликујеш. и који Бога верују, 
заетупаш нх и освештавага. н који те при 
зивљу, епасаваш их!

„Као слободнтељ суасњих. и сиротиње 
заштитник, немоћних врач, царева супар- 
ниче, победоношо великомучениче Ђурђе

— моли Хриета Бога за спасење душама 
нашим“. *)

И црква те поје, и народ прппева — 
еветитељу Ђурђе: Слава теби и овога и 
онога света!..

И разлежу ее песме те, и нне, и 
сличне — у дому српском Ђурђевштака - 
свечара: код трпезе и код воштанице све- 
чарске, и кађонице тамјана, и пехара при- 
чееног — где се год крсно име слави, п 
колач реже, и у славу Божју диже и у 
част и помен свецу намењује.

И ко данас крсно име славп — по- 
мози му, Бсже, и велика славо Божја, и 
свето крсно и ме дома његова!

# #

Ој у гори, у слободи — онамо, онамо, 
непод Ловћена, славу елави данас, крсно 
име своје, оелобођач сужњих: Оногошта, 
краја Зете и Приморја, загатитник-закрил- 
ник сиротиње раје земље Рашке, Старе 
Србије, врач-помагач занемоглих невољ 
ника, еупарник храбрн злотвбра Српства
— цар јунака, победоноша Црногорју.. 
КнЕЗ НиКОЛА.

И помози му, Боже, и свети Ђурђе
---  КРСНО ИМЕ ВИТЕШКОГА ДОМА ПеТРОВНЋ -
Његоша.. и Срби свеци. Божји угодници: 
свети Петре Цетињски. Василпје Острошки
------ п света Нетко, и Недељо, п сестро им
Анђелијо!

И слава ова Ђурђевска одвојиће — 
од свих дојакошњих.

Четрдееетница радоеница слава крсна 
ово је: откад еоко удрио у крила, дораст’о 
до орла — Кнез Ннкола, испод Ловћена:

и сео, и соко п ор’о — на престоље 
првоначелника дома свога, владике Данила..

*} Стахире ч тропар свстоме ТБурђу.

па Горског му Венца славника, владике 
Рада.. па витеза Кнеза Данила;

и повисио соко, и повишује ор’о ју 
начке дворе Иванбегове; и повелич’о соко. 
и велича ор’о Стари Манастир; и подпчио 
соко, н дичи ор’о Орљи Крш и Ловћен — 
■ге отуд светли чаеии крет, виђен на да- 
леко, и ноштива се Црногорство, чувено 
на све стране!

Четрцесети је Ђурђевданак, данас — 
како Кнез Никола кнежујуки слави крен<> 
име евоје. и прославља гнездо сокоље и 
орље, и Црногорје — ионосито стење: му- 
дром главом и разбором. па и џевердаром 
п јатаганом, и пером, и беседом, и певани-

ј‘ом-------јунаштвом и законом и редом и
просветом: лепим „апретком!

И кад лето залети, и дође Ивањдан. 
расцвета се цвеће Ивањско: венцем се 
окити, обележи српски дом. гдегод је, у 
ком Србин србује, крсно име слави; и кад 
дође^ Петровдан, доспе шеница-белица, и 
сва божја благодет; Арханђо летњи сиђе с 
неба на њиве. и олагослови жетву и венаЦ 
жетелачки, и новину-храну, хлеба првине, 
н Богу се с народом помоли, — да умножв 
и успорн:

запламтиће онда пламом од љубави 
евако срце Црногорско — ц Сва јуначка 
Црна I ора. Брда, Зета и Приморје. и све 
Српство одабрано.

II прелбтаће поклич од главице до
главице, с једне стене другој _  и ; • •
гаће се радостан: На звор! Ко јк Цгно- 
горац! На збор! у Оногошт бели, пред за- 
дужбину сјајну Кнеза Николе у част и 
славу свецу Василију Острошком — пред 
споменик дуговечни јунацима-соколовима, 
и лавима, што падоше онуд, живот неава-



школи, п најпослнје као минпстар про 
свјете. И као такав трудбеник он је доста 
урадио н на нашем књнжевном пољу.

Кнкинска ,,Србадија“ лијепо му завр- 
шује некролог овим ријечима: „Ђорђевнћу 
није пошло за руком може бити, да у ма 
ком правцу рада свог савршеним постане. 
алн и није никаква чуда, јер је њему су- 
ђено бнло. да почиње и основе удара, а 
никада да свршава или дозиђава. Народ 
српски радо спомиње п са много поштовања 
сјећа се заелуга његовнх. и уписује га у 
књнгу великих и заслужних синова сво- 
јих, којн су живјели и радили за част и 
напредак рода с.вога српскога.‘:

Некн је слава честитоме човјеку, до- 
броме Србнну, и тако заслужноме трудбе- 
нику на културном и књижевном нашем 
пољу, Јовану Ђорђевићу!

(Петстогодишњица Гутенбергова )
Петроградско „Н. Времја“ доноси пз Бер- 
лнна сљедећи допис: „Још назад њеколико 
година грађани Мајнца замнслили су да 
прославе петстогодишњицу од дана рођења 
творца књигопечатње Гутенберга. Ту је 
мисо прихватила штампа и о њој стала 
говорпти најприе у Њемачкој, а за тим н 
по осталим државама. Сједпњене Државе, 
Инглеска, Француска, Аустрија, прпјатељ- 
скн се одазваше граду Мајнцу. Нослије 
двије-три године тамисаоје сасвим сазрела. 
Сад је ријешено да се у њеколнко рашнри 
програм прославе, па тијем поводом да се са- 
зове конгрес журналиста. писаца, и уопште 
трудбеника штампе, ма ком народу н др- 
жави припадали, са свих тачака земаљ- 
ског шара. одасвуда гдје работа човјечија 
мисао и гдје постоји књнгопечатња. На 
првом мјесту о тој проелави прочитаће се 
ннз извјештаја о жпвоту творца књнгопе- 
чатње и о историји њемачке штампе. Ту 
работу узелн су на себе њеколико њемач- 
ких учењака, професора њемачке књижев- 
ности. Ти реферати биће издани кашње 
у засебној књизи. За тијем се намјерава 
у присуству трудбеника штампе из свега 
свијета положнти основ „музеју Гутен- 
берга,“ нлн другим ријечима, међународном 
музеју штампе. Ту ће бити сакупљени 
разнн документи. обрасци, који се односе 
проналаску, распрострањењу и развоју књп- 
гопечатње по разнпм странама. Прослава 
ће бите 12 (24) јуна овога љета са овим 
ирограмом: У недјељу 24 јуна академска 
свечаност у 10 сати пред подне. Градски 
главар Мајнца поздравнће госте; ироф 
лајпцигског уннверситета Кестер држаће 
свечану бесједу. За тијем поход ка споме- 
ннку Гутенберга. На подножју споменпка 
депутати н преставннцп разних страиа 
положиће внјенце, уз грување топова н бру- 
јање звона са свнх градскпх цркава. Дру- 
гим чпном бнће отварање нзложбе модела 
и оригинала старпх књнгонечатних справа 
које се већ не употребљавају. Ту ће битп 
очигледно изложена сва историја књнго- 
печатњеу нсторпјско-снстематском поретку 
ц развоју. У градском музеју скупљен је, 
као скровиште н хронолошке ријеткосги, 
врло богати материјал по нсторијн књи- 
гопечатње. За врпјеме изложбе он ће бнтп 
попуњен материјалом нз другнх градова и 
библиотека 1Бсмачке п осталпх држава. 
'Грећн дио прославе бнће посвећен рефе- 
ратнма, бесједана и лекцпјама разних гостп, 
преставника њемачке п иностране штампе. 
Досад се пријавнло много гостн, ал всћн- 
ном из њемачке. Сједнњених Држава, Фран-

лећи: размичући брда и кршеве стешње- 
НОМЕ ЦРНОГОРЈУ . . .

На збор! На елаву четрдееетницу Го- 
сподара и оца- владара јуначког народа 
Црногорског!

И слави тој величајној — у праеко- 
зорје, 'Бурђеву дне на уранку — подранио, 
ево. старац ја, а е јабуком овом, евог жи- 
вота јесењачом, на поздрављење и на че- 
ститање.. ој у гору, у слободу — под 
Ловћен. Речи пребрах, еве лепшу од лепше, 
да изнесем жеље вбље еа срца — витеш- 
ком Орлу Цетињском, и очатем молитвеник 
сав Богу милостиву, — за срећу и здравље 
н дуги век Орла Црногорја!

Ал.. шта би — еад наједаред?!
И бих да кликнем — и штадијах.. и 

не могох! Суза сузу у оку мн суетиже — 
у грлу ми реч запиње.. И јесу-л то 
еузе-радоснице — ил су то сузе-жало 
стнице?!..

Нешто ми се, у Ј-едан мах, пред оч- 
њим видом већма замагли; нешто ми, данас, 
уши јаче заглухнуше — — ситни дани 
етарцу избројани: жеље вбље, остаћете 
пуете!..

Ја млидијах дочекати и сагледати 
Српство васколпко — у братимском загг- 
љају; освећено поље Косово и побусан 
рроб Милошев; у Призрену подигнуте дворе 
Цареве, у Охриду дворе Маркове...

И ја појах два велд Орла, две сгет.е 
српске; и ја се надах: а Ђурђево, а Ви- 
Дово слогом српском сванућс; и Авала 
озорена, и Ловћен осунчен загрлиће се — 
— а у добри-час, и у бољу срећу ерпску... 

и онда, симсунскн Богу хвалу дати,
И народу свом се, старац, помолити: Сад 
отпусти слугу твога, народе, с миром — јер 
видех: испуни се, што жељах живо од

цуске п Пнглеске Пз Русије још није 
ннко. Међутнм прнређивачи ове ирославе 
желе вндједн и чутн преставнике н труд- 
бенпке руске штампе. Конгрес журналиста 
заузеће њеколнко дана Четврти дио про- 
славе састојаће ее нз разннх концерата. 
обједа и шетње по Рајни до Ридесхајма. 
На повратку из Ридесхајма сврнуће се у 
Елтвиљ. мали град, гдје је Гутенберг нро- 
вео посљедње дане сеог корисног дјело- 
вања н трудног жнвота. Та шетња по 
Рајнн бпће на иараброду „Гутенберг,“ којн 
је тек ограђен. А за њим ће сљедовати 
читава флота лађа. Овај је програм већ и 
штампан. Магнстрат града Мајнца обратно 
се званичннм писмом на мсне. као на са- 
радннка „Н. Времена,“ с молбом да изви- 
јестим руске трудбенике шгампе о престо 
јећој прослави. Моли ме да пзручим по- 
зив руским журналистнма иа конгрес. Све 
прнјаве треба управнтп на главара града 
Мајнца. дра Хенрнка Хаснера. (Маш/, 
Оћегћиг&егте181сг ПокХог Неппсћ Оавпег). 
Још ме моле да пзручнм уредннштвима 
руских листова још сљедсћу молбу: нослатн 
што прије све бројеве лнстова од почетка 
г. 1900, на адресу: Маша, Неггп Аи<;и81 
баагћасћ. Руски листови имаћс засебни 
одЈ’е.1 на изложбн, а посднје ће остатн за 
вазда у музеју штампе у Мајнцу.“ На 
овоме свјетскоме збору Црној Гори при- 
пада једно од најодличнијих МЈ-еста по 
старини ободске штампарије, која је уз то 
била и прва државна штаамиарија у Је- 
вроии, док остале државе нијесу трпјеле 
Гутенборгов проналазак. и док је само 
млетачка републнка била либералнија, дав- 
ши концесију књигопечатања приватном 
подузећу.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Ичеларство за цркву и школу.) Не
једанпут Ј-е у Пчелару н другим стручннм 
листовпма објашњена важност пчеларства, 
и кориети које долазе од пчеларсгва у 
опште а рационалнога пчеларења понаособ.

Важност пчеларства је у томе, што 
је оно Ј-една прпвредна грана, коЈ-а према 
утрошку даје сразмјерно велики приход; 
даље, што је то једна грана, која не нзп- 
скује ни велнког капитала и многог рада. 
Према томе. пчеларство је од оних при- 
вредних грана, које дају корнсног зани- 
мања људима и мање нмућности којн 
поред овога могу имати н другог занимања.

Користи нак од пчеларства много- 
стручне су. Прва је н најважнија матери- 
јална корнст, која се састојп у добивању 
меда и воска, производа рада пчелиног. 
Други је, што нам пчеле, впше но и један 
други инсекат, потпомажу оплођавање 
биља. нарочито корнснога за пољску прп- 
вреду; а трећа је, што васпитно утиче на 
дух човјеков, облагорођавање нарави људ- 
ских.

И код тако јасне важностн коју пма 
пчеларство, као прнвредна грана; и код 
тако многоструких користи које долазе од 
нчеларства, има нпак неких, које то све 
не може да покрене да ту грану прихвате 
н на њеном унапређењу пораде. Нарочито 
се на овом мјесту обраћамо свештеницнма 
п учитељима; — но не да им чнннмо пре- 
кора, него да с њима заЈ-едно прегледамо: 
да ли п у колпко пчеларство може имати 
везс са њиховом службом, и какве погодбе 
могу битн у њих за пчеларство!

малена, што сањарих на јави, за младости, 
што легендах у књизи.. до старости!..

Ал, заманице, и веро, и надо — слого 
српска, благодети божја, словодо српска, 
Ђурђевски даре — залуд старац радовах 
се тому свега века свог.. од Ђурђева до 
Видова, од Видова до Ђурђева: да дође 
Ђурђевданак — јуначки еастанак, и Впдов- 
данак — Косовски осветник...

11 муко српска, јаде иесити, — — 
ено, онамо, онамо, за брда она.. иа Косову 
мртвом, и вилајетом широм, варварија разу- 
здана, осиљена, крволочна, рашчовечена, 
позверена: гаси Србу живот за животом
— а од ћефа, силеџи-обести; ил, можда, 
авај, трећем кому за ракам?!

Рашка зсмлјО, Стара СрбиЈ-о, па Кули- 
нова банијо, Херцсгова крајино.. ни тамо 
ни амо ј'ош не цвета цвеће Ђурђевско, нпт 
се замеће замет Спасовски, нит утехе Ду- 
ховске — са и које стране!

Рашчережени, раскидани на комаде и 
комадиће, народе српекн — довле ћеш. 
кукаван, замаи јадати, горко вапити,залуд 
чекати.. свој Бурђевданак јуначки са- 
станак;.. и сузе лити и кроз плач појати:

„Ослободитељу сужњих, сиротиње-раје 
заштитниче, немоћнога робља врачу, царева 
супарниче, победоношо великомучениче Ђур- 
ђе, моли Христа Бога — — зд спас и < ло- 
боду народу сгпском!“

** #
И Ђурђевдане — мио свече наш на- 

родни, од како је!
И Ђурђевдане — јуначко крсно име 

српско!
Тебе славе Србјунаци - Ђурђевштаци

— и на помоћ призивљу те на невољи.
И њима помажеш!

Није непозната ствар. да је свештен- 
ство, поред своје службе црквп и обредпма 
вјерским. упућено привредним пословпма. 
На то га упућује његова домаћа нривреда. 
а поред тога и сам положај н врста службе 
његове Иоред тачног и савјесног вршења 
дужности својнх, свештеннцима вазда остаје 
још доста времена, да се иосвете прнвред- 
ним пословима, који нх материјално по- 
мажу. Али у тнм пословпма свештеннк је 
н за углед својим припадницима. Свакн 
унире очи у њега и очекује да видн при- 
мјер дужности, на које он позива: свакн 
радо прима н најприје се убјеђује, кад 
видн што напредно у свога свештенпка. И 
по томе излази: да је свештенпку у дуж 
ност предњачитп у напреднијнм привред- 
нпм пословнма, јер одговара оннм дужно- 
стнма, на које он позпва друге. Он тиме 
пружа моралну помоћ блнжњему: а „љу- 
бнтн ближњега," прнтећн му свагда у 
номоћ. то је једна од првпх дужностн, 
која се кроз нроповједи Христове рнјечп 
народу казује.

Интерес властити, дакле. као п ннте- 
реси службе налажу свештенику да ради 
и привредне послове. Али мора се одмах 
додатп и то: да су ови послови, неки више 
некп мање, подеснп за положај свештеника. 
Привреднн послови којима се свештенпк 
занима, треба да одговарају н достојанству, 
које свештеник носи. Баш то, на шта се 
довољно не пази, побуђују неке да буду 
противни занпмању свештенпка привредннм 
пословима.

Ако се за неке привредне послове и 
може рећи „да ннјесу за свештеника,“ за 
пчеларство се то може рећи. Рад око 
пчела је потпуно чист, јер је и пчела 
једна животињица која највнше пазн на 
чистоту, п којој је једна од првих пого- 
даба живота — чистота, како у њеној 
задрузи, кошници, тако и у околини. Рад 
око пчела нпје ни заморан, нити изискује 
толико времена, да то свештенику смета у 
тачном вршењу његове службе. Тај рад не 
мора ни имати какве неугодне посљедице, 
ипр. на пецања пчела, ако га свештеник 
вршн обазриво и рационално. На кратко: 
пчеларство је од свих привредних грана 
најподесније за свешгеника: оно одговара 
понајбоље његовом достојанству и од њега 
свештеник може нмати сразмјерно најбоље 
материјалне користи.

Но. нијесмо споменули, оно што пче- 
ларство ипак највише везује са службом 
свештеника. То је восак, који је потребан 
црквн. Као најчистији производ воску је 
намијењено, да буде предмет за приношење 
жртве. Друга замјена воску није допуштена 
ни по правилнма црквеним ни по законима 
земаљским. Који је позван, да правила 
црквена штптн, да не допусти да се вјер- 
ске светнње нзопачавају и накарађују, ако 
ннје у првом реду свешгеник? А кад је 
он за то позван, онда му је дужност, да 
и сам иастоји. да се восак производи у 
довољној количини, те да се црква сачува 
у чистоти и да се вјерски осјећаји не 
слабе. Примјер свештеника у рацнналном 
пчеларењу извршиће и тај задатак.

Па да се обазремо, да ли смо овим 
нзнпјели какву новину, која у светтенству 
није била позната. То не мислимо; а за 
то имамо доказа у свештеницима који су 
ревносни пчеларн. Да не спомнњемо чуве- 
ног капацитета пчеларског п. Ђерзона, 
који је основалац модерног научног пче- 
ларства; да не наводимо име једнога Ша-

Тебе слави сличан јунак, Ђурђевштак 
ти —ој, онамо, онамо... у гори, у слободи: 
крсно име своје, јунак-свеца јунак-свечар 
— цар-јунака, Кнез Никола

И њему помози!
И кад, данас, у јуначких дворих — 

на трпези припали воштаницу свечарску, 
и прекади дом свој свстли у накрст Косов- 
ски, и пререже и причести колач крсни, 
Српству намењени, и дигне у славу Кожју, 
у част и помен јунак-свецу своме, ратнику 
и победоноши Ђурђу — и изређа жеље 
вбље, и молитве српске, и намере своје за 
подвиге дивске...

зазвониће звона од светиње, с куле 
Стара Манастира; загрмиће лубарде од ра- 
достп. с виса Орљег Крша; одјекнуће сед- 
мерим одјеком, од весеља убаво Цетињ<*: 
кликнуће васколико Црногорство:

Амин! Да Бог да! И на здравље ти 
било, Господару, и на срећу, и на дуги 
век — а на добро Српству раскиданом!

И нокликнуће одасвуд Српство ода- 
врано :

Амин! Да Бог да! И помоз’, Боже и 
свети Ђурђе, крсно име јуначко — Ђур- 
ђевштаку-славнику, свог народа оцу-вла- 
даоцу, витеткоме Гоеподару Црногорја — 
Кнезу Николи!

#* *
Нод крили Фрутке Горе — иа домак Ласку 

цара Уроша, н Гаваници кнеза Лазара.
ПрвА ур ђевд ан 1900.

Александар Сандић.

-------------- ----------------------

хингера, чувеног писца пчеларског, уред- 
нпка једннх најбољнх новина пчеларских. 
који су билн свештенпцп, пмалн бнсмо 
навести читав низ имена свештенпка, с ове 
н с оне стране Саве, па и широм свеко- 
ликог Српства. који, појимајући корнст 
пчеларства, и задатак који имаЈу у погледу 
овога према цркви, посташе врснн пчелари. 
Али кад се то наведе, мора се одмах при- 
знати, да се огроман број свештеника држн 
још хладно црема ичеларству; да га прн- 
мјери тих својнх садруга мало или ни мало 
не загријевају. Пред тако великим зна- 
чајем пчеларства, који је у напријед обја- 
шњен, сви пзговори морају да падну; и мн 
позивајући се на тај значај и на задатак 
који свештеници носе у погледу пчелар- 
ства према цркви, желнмо, да свештеници 
нођу прнмјером напредннјих свештеннка 
— пчелара, нсто као што у вршењу оста- 
лих дужности имају да ељедују апосто- 
лима н светим оцевима у хришћанској 
цркви. Ни један дом свештенички не треба 
да буде без лијепо уређеног пчеланнка; 
нн једна иорта црквена не трсба да буде 
без кошница. с којима се рационално пче- 
лари. Дом с-вештеника највнше се ноходи, 
а црква још више; па да свештеннк и не 
држн народу формална предавања, само 
гледање изазиваће интерес и жељу да се 
ради, као што је код свегатеника, ма да 
би, разумије се, практична предавања о 
ономе што се ради била много јачи под- 
стрек за ширење напреднога пчеларства.

Колико је тек важно пчеларство као 
привредна грана п као рад за углед код 
манастира! Манастири имају свнх погода- 
ба бољих за развијање пчеларства, н да 
ова грана буде од одлпчне кориети. Ту се 
може пчеларити п с покретним кошннцама, 
тако звано сеобено пчеларство, по нзрецн: 
„на осовини роди мед,“ ту може пчеларство 
да буде поучније но игдје. Гдје еу та 
млађа браства, која су се школовала, у ве- 
ћим школама, која су учила п курсеве на 
пољопривредним школама, хоће лп она 
да се покажу колико им лежи на срцу 
бољитак и част манастпра, која данас не 
свпјетли као некада. колико нм лежи на 
ерцу утицај на облагорођавање већ изне- 
могле духовне крепости н материјалног 
опадања околне им пастве! Пчеларство је 
средство, то је веома успјешан лнјек да се 
свему овоме помогне. А нека нх, у осталом, 
у том послу поучи историја наптх мана- 
стира, из њихова свЈ'етлија доба, у којој 
се баш пчеларство истиче као највиднији 
ослонац материјалног стања светих задуж- 
бина.

Да се окренемо учнтељнма наших 
нардних школа.

Дужностн учитеља, које нмају у 
школи, допуштају нм да се занимају мањнм 
пољопрнврсдним гранама, међу којима је 
најподесније пчеларство и воћарство. По- 
ред школа има свагда, негдје више негдје 
мање, земљишта за школску градину, а 
свуда толико да се могу бар пчеле држати. 
С.тободне часове своје учитељ најпријатннје 
може да проведе занимајући се пчелар- 
ством и воћарством, а у тпм пољопрнвред- 
ним гранама има понајвише иотке за уче- 
нике. Поука је та: привредна и педагошка. 
Пчела, живот њен, организација рада ње- 
ног. пуна је моралнога и васпигнога зна- 
чаја. Загледајући у ово, у души младога 
васпнтаннка остаће вазда лпјеи утисак. 
Учиће се једном божаиском реду и порет- 
ку; учиће се марљивости и самопоуздању, 
учнће се друштвеним везама, иа које се 
један уређенн склоп мора ослонити. Све 
су то примјерн, којн иду силно на руку 
педагошким циљевииа, којима учнтељ слу- 
жи; све су то примјери, којн праве карак- 
териа н радна човјека будућега члана дру- 
штва, а таквога друштво и треба, таква је 
и дужност школи да другатву предаје.

Знатна материјална корист је такође 
важна страна за учнтеље од пчеларства. 
С једннм скоро никаквим радом тече се 
нрилична закрпа, која за учитеља није 
на одмет. А колико се рацноналним пчела- 
рењем из школске градине може утицати 
на инапређење те гране у народу, не тре- 
ба великог објашњења.

„Пчелар“ је учннио своЈу дужност; 
и рачуна, да ће н они свештеннци н учн- 
тељи. који су досада равнодушнн били. 
посље овнх напомена приступити у редо- 
ве трудбеннка на унапређењу пчеларства 
те помажућн себе, помажу н друге.

„Пчслар"

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 21 априла
(Дементи.) Разни листови опст разносе 

внјест, да ће 1Б. В. Господар путовати у 
иностранство. Ми смо већ имали прилике, 
онровргаваЈ-ући сличну вијест, да саопгатимо, 
да Његово Височанство пс намјерава овога- 
љсга никуд у иностранство путовати.

(Личне вијести.) Ових дана бави се 
на Цетињу г. .Газар Лађсвпћ, један од 
управитеља српске банке у Загребу, са 
својом госпођом.

(Једна корисна књига.) Из наше 
државне штампарије изашла је кљига под



насловом: „Најглавпнје болести и непрп- 
јатељи нагаих усјеваи од познатог струч- 
њака на том пољу, г. проф. Ф Јерговића. 
Књига је написана тако јасао, да се љом 
може користнти свак, ко зна читати. За то 
нам је добро дошла, али треба насто)ати, 
да се растури по народу. да се народ њом 
користи. А ту су на првом мјесту позвани 
наши свештеницп и учитељи, да расту- 
маче народу важност ове књиге и да му 
је омиле.

— Из Пипера јављају нам. да је у 
Манастиру Ћелији био скуп пиперског 
свештенс.тва, поводом установе свештенич- 
ких плата, гдје су дрисали благодарење, у 
присуству мноштва народа Са тог скупа 
отправили су пнсма дубоке благодарности 
Н>. В. Господару и Високопреосвештеноме 
г. Митрополиту.

Темрами Еечног „ђ. ђГ.
БЕЧ, 18 априла. — Бугарски 

Књаз са дјецом прошао је пут Софије.
ДИЗБОНА. 18 априла. — Ал- 

фонсо, Краљов брат, кронуће у 
Берлин на свечаност Престолона- 
сљвдника.

КОПЕНАГЕН, 18 априла. — 
Престолопасљедиик ћо присуство- 
вати свечаности у Берлииу.

МОСКВА, 18 априла. — Била 
је велика војничка смотра пред Ца- 
ром и Царицом, који су били огу- 
шевљено акламирани.

МИНХЕН, 19 априла. — Си- 
поћни булетпн доиосп да стање 
Краља Отена задовољава. Вјенчање 
Принцезе Матнлдо банарске са Прнн- 
цем Лујом Кобуршким обављено је.

ВЕЧ, 21 апрнла. — I (ар је кро- 
нуо у Берлин у пратњи Голухов- 
ског и Бека, акламиран мноштвом 
народа.

БЕРЛИН, 21 априла. — „Рајх- 
санцајтер" п „Нордајће“ истпчу ири- 
јатељство суверена двију царевииа 
и воло да посјета иотврђујо конти- 
нунтот тројног савоза.

Англо-бурски рат.

ЛЕДИСМИТ, 16 априла. — 
Бури су послали коју стотину мо- 
мака да бране кланац Ванренеи — 
Оливерсхак. Узели су мјере такве 
да се могу опријоти продирању вој- 
ске у сваком кланцу, на које ћо 
Инглези удрнти.

ПРЕТОРИЈА, 16 априла. — 
Експлозија арсонала у Јоханесбургу 
убила је 30 и раннла 54 особо. Сум- 
ња се да се носрећа није случајно 
збила. Нокн су уапшени.

МАЗЕРУ, 17 апрпла. — Чула 
се пуцњава у правцу Табанхе, која 
је трајала више сатп. Резултат није 
познат.

ТАБАНХА, 17 апри^а. — Овдје 
је стнгла војска Рупдла и Хамил 
тона без ипцидента. Коњпца јо има- 
ла малн бој иа пстоку Табанхе.

БЛОМФОНТЕИ, 17 априла — 
Увјеравају да Инглези наставл.ају 
окуппрати Табанху.

ВАРЕНТОН, 17априла. — Бури 
су пуцалн из својих нозиција код 
моста. Инглезп су отворнли ватру, 
служећи со балоном са добрпм ус- 
нјехом. Инглезн нијосу имали ни- 
каква губитка.

ХАГ, 17 априла. — Бурско по- 
сланство кренуће из Ротердама пут 
Америве. Лејде п Мнлер остају у 
Јовропн.

АМСТЕРДАМ, 18 априла. — 
Бурско иосланство овдје је бпло до- 
чекано топло од народа.

ГАБАНХА, 18 априла. — Из- 
видница, коју је Френч пзвршио са 
коп.ицом, показала јо, да Бури зау- 
зимљу пеко впсове код Табанхе са 
велнвим силама.

ТАБАНХА, 19 априла. — Бури 
су ЈУЧ0Р удрили снажно на бок; 
Френч јо одбио нападај. Бурске по- 
зицијо готово су неосвојљпве. Цио 
дан пуцају тоиови. Колопа Хамил- 
тонова идући паиријед открила је

неко непрпјатељске позпције, којо се 
протежу на далеко.

ТАБАНХА, 20 априла. — Дн- 
визнја Хамилтона јучер и данас фор- 
сира кланац Хаутнека. Према сје- 
веру непријатељ има позицију на 
висовима, који доминирају с обје 
стране пролазак, али је морао осту- 
пити, и очистити пролазак. (?) Ип 
глески стан, бомбардиран од Бура, 
морао се пренијети на тачку сигур- 
нију. Губитци инглески незнатнп.

АЛИВАЛНОРТ, 20 априла. — 
Заробљено је 26 Бура код Вепенера. 
Генерала Оливијера рањена замнје- 
нио је Изак Потгптор.

ХАГ, 20 априла. — Бурско по- 
сланство кренуло јо из Ротердама 
пут Амерпко, живо акламирано.

ЛОНДОН, 20 априла. — Из 
Бломфонтона Робертс телеграфпра, 
да из Мафекпнга Бадеиповел јавља 
да је све добро.

ПРЕТОРИЈА, 21 априла. — 
Бури су заробили на пстокуТабан- 
хе 9 Цнглеза. Код Брандофорта на- 
палн су Инглезе и прннудили да се 
повуку, заробивгаи 11 Инглеза и 
убивши 19 Бури су ималн којег 
рањеног. Инглезп су оиет отворплп 
јаку ватру код Енстоавиља.

ЛОНДОН, 21 априла. — Олн- 
вијер се повратио у Смитфилд. (?) 
Робертс телеграфаје, да је Хамилтон 
одбио Буре из Хаутнока, заробио 
26, ногубпо 12 и 40 ранпо. Губит- 
ци инглоски нознатни.

О б ј а в а.
Перо Божиннн Чејовић из Ку- 

ча, којн је од иазад нот годпна у 
ннострапству, није се јављао својој 
мајци и брату, пптп што знају о 
њему. На њпхову молбу, умољава 
се сваки онај који бп што о реченом 
сазнао, да обавпјестп

КАНЦ. МИН. ИИОСТР. Д.ЈЕЛА.
(1—3)

О б ј а в а
Према наредбп књ. окружног 

суда колашинског од 4 фобруара ов. 
год. Број 65. IV. 1900. 25. овијем 
се износи на јавну иродају двокатна 
кућа Стофа Мннића, иостојећа на 
кантуну ове пјаце; за пзмир његова 
дуга, г. Браћи Марпћима.

Кућа садржн на доњем спрату 
(боју) двпје бутиге, и два магазина; 
— а на горњем једна. кафана трн 
камаре и једна кужина.

Ко бп желио куппти поменуто 
имање нока се пријавп овој управи 
на 4 маја ов. год. кога ће со дана 
потпнсати ионудпоцу највише цпјене, 
а рок измира новаца оставн ће се 
купцу до 1 соптомбра ов. год.

Број 36. IV. 1900. 15.
Колашпн, 1 марта 1900 г.

ОПШТИНСКА УПРАВА.
Број 27

110 (4—4)

0 В Ј А В А.

Сагласно наредби овдашњог 
Окр. суда, од 24. овог мјесеца, к 
броју 147. IV. 1900. 30. — овим се 
износи на јавну продају једнокатна 
кућа, с припадајућом јој по плану 
башчом бар. Рада Ивановића; нала- 
зећи се у Миркову варош V тако 
званој „Балшића улици« која има у 
дужиии с лица 5. мотара 40 ц. 
метара.

Ко би желно речену кућу ку- 
ппти, тај нек се пријави иотписатој 
Управи па 1. Маја ове годнно; којег 
ћо се дана поменута кућа продати 
понидиоцу највише цпјене.

Број 208
Подгорнца, 25 фебруара 1900 год.

У п р а в а
Општине Вароши Подгорице.

0 б ј а в а.
Позивају со трговци ко жели 

купит руј ријечке нахије ако со тр- 
говац погоди са продаваоцима руЈа 
продаја ће бпт на Ријеку 6 маја, 
1900 год.

Ком в кап. Нпко Т> Кусовац.

Брцј_35_ (1_2)

0 В Ј А В А.

Овим сам слободап учтиво из- 
вијестити п. н. Господу моје доја- 
кошње госте у Црној Гори, да сам 
свој хотол „бТаск Сггаг“ премјестио 
пз досадање куће под бр. 83 у кућу 
госп. Ђуннја под бр. 260 на пјацп 
Св. Николо.

Као н до сада, тако ћу се и од 
сада трудитп, да своје поштоване 
госте са добрим и јефтиним јолом, 
свјежнм пивом, као и чистим вином 
нослужим. Послуга ће у сваком по- 
глоду битп најтачнија и најсавр- 
шенпја.

Снаваће су собе врло у.гобне, 
као н све просторије хотола, спабдјо- 
вене свим потребним маторијалом 
За поклоњено ми досадашње иовје- 
рење изричом своју пајтоплију бла- 
годарност н молим своје мило госте, 
да мо изволе н у мојом новом стану 
хотела обилно похађати, а нека буду 
увјорели, да ћу ја сав свој труд 
уложити, да свима захтјевима у сва- 
ком погледу тачпо и на потпуно 
задовољство одговорим!

Са поштовањем
Роберт Рајтер,

Власник хотела „ЗТасћ Огаи-а“ 
у Котаору.

(1-4)
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!ЈА АНА ЧИЛАГ !

са својом 185 центиметара дугом нлавом и 
бујном косом, која је нараела унотребљујући 
пуних 14 мјессци помаду еонствеаог производа. 
Моја је номада иснитана од најгласовитијих 
ауторитета и пронађена као једино средство 
прсгив испадању косе, а иостиже се сигуран 
успјех за рашћење косе. Призната је као је- 
дино и најбол.е средство ва ојачање тјемењаче 
Употребом м >је помаде ојача код господе брк 
и коса и добију послије кратке употребе како 
брк, тако и коса нриродну свјетлост и јачину 
а отклања сједоћу косе све до дубоке ста- 
ростн.

Цијена 1 судића крупа 2, 4, 6 и 10
Наруџбине се отпремзју поштом сваки 

дан оннма, који иовац унапрпјед пошаљу или 
приволу, да им се пошнљка поувећем пошаље.

Наруџбине се шаљу на:
А N N А С81ИА6

• Број 31
IV 1 е п. I.. беНегеавзе, 5 •

(3—20)
••••••••••••••••••••••••

1

Пријатељима и знак- 
цима јављам, да Ку у 
суботу 29 Априла на II 
сати пред подне, држати 
годишњи парастос моме 
незаборављеноме јединцу

Ђуру РадичевиТу

у парохијалној Влашкој 
цркви на Цетињу

Тужгш отап, 
Протођакон Ф И Л И П.

Број 34 .
34

+
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Овијем путем иај -рдачније благо- 
даримо свијема иријатељнмл, кумовима, 
племеницима и познаницима, који нам 
усмено и писмено саучешће указаше, 
прилнком болестн н с.мрти нагаег ни- 
гда непрежаљеног сина. односно брата, 
етрица и ђевера

С А В А
који је у најљепшем цвијету младости 
своје у 27 години, лицем на Ускрс 
10 текућег преселно се у вјечност.

Најсрдачније благодаримо госп. 
доктору Рад.уловику на врућем раду 
и заузимању око покојника. Нека је 
најсрдачнија хвала госп. свешгенику 
Јовану Велашевнћу; пресједнику Окр. 
Суда г Марку Радулчвићу; г. офнциру 
Петру Снмову с Главичанима; г. офи- 
циру Јанку Матову е Далевићима; 
г. официру Јокици Ђуровићу с Грлн- 
ћанима; г. официру Микоњи Драго- 
внћу е Ћуриочанима; и овдашњим 
учитељнма; као и г. Риету Рогогаићу, 
Марку Радуловићу н Јовану Пејано 
вићу с госпођама; Ншу Џањевићу и 
Божу Белевнћу с госпођом.

Хвала нашој многобројној браћи 
Пиперима и Виранима, који не жалише 
труда, да дохитају из Пипера и с Вира 
на гробу покојниксву.

Иека је особита хвала и вјечна 
благодарност овдашњсм грађанству, 
особито Ристу 3. Вујовићу, као и ку- 
мовима и прнјатељима и другим Бје- 
лопавлићнма, који болесника посјећи- 
ваху, кријепећи га душевно и дспра- 
тившп га до вјечне му куће. 
^анилов-град, 15. Априла 1900. 

Ожалошћвви:

Отац: Мато Љумовић ; матн: Савета; 
браћа: Ристо, Васо и Мијајло 

са осталом родбнном.

Купим цттјеле године и 
поједиие бројеве „Гласа Цр- 
ногорца- од почетка до 1900 
год. и ,.Нову Зету л

Ко хоће продати нека се 
пријавн нодписапоме.

Вг УгаБб1ау ббгпу
788/П. РгаНа — Аив1па.

Уредник: Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна ШтамаариЦ. Ј К. Ц. Државној Штамларцји.


